

Дорогие соотечественники,
дорогие мамы и бабушки!

Сегодня снова тот день, когда все мы, сыновья и дочери, отцы и мужья, выражаем вам свою любовь и благодарность.

Мы выражаем вам свое уважение за те неисчерпаемые и бескорыстные тепло и заботу, в которых мы родились, выросли и живем.

Мы благодарим вас, желаем счастья и здоровья.

В то же время, День матери – это тот день раз в году, когда мы как дети, супруги и отцы, а также как граждане и представители государства должны подумать о материнской доле – о любви и заботе, в которой каждая душа нуждается от рождения и до смерти.

Материнство – это забота обо всем том, что делает жизнь по-человечески глубокой и наполненной смыслом. Это дано каждой матери природой и поэтому естественно. Но это записано в законе и как обязанность.

Дорогие соотечественники.

В течение последних недель мы вели в Эстонии активные и эмоциональные дебаты по одной очень больной теме. Мы говорили о тех, для кого материнство и детство стало экономическим, физическим и, прежде всего, духовным бременем.

Мы говорим о заботе о родных. Мы говорим о тех семьях, где наряду с радостями живут

также тяготы и боль. Где уход за больным ребенком или престарелыми родителями превратился в работу с полной нагрузкой. В неоплачиваемую работу.

Эта тема настолько болезненная и настолько важная, что об этом следует говорить честно. Как есть.

Поступая так, мы видим, как в обмене мнениями сталкиваются, с одной стороны, традиции, т.е. то, как велись дела в эстонских семьях. С другой стороны, мы видим изменения в модели семьи, экономические возможности и выборы, которые предлагает свободное общество.

В этой дискуссии присутствуют позиции и высказывания, которые меня огорчают. Меня раздражают легковесные выводы о том, что эвтаназия сможет сократить тяготы тех, кто ухаживает, и самих немощных.

Меня раздражает упрощенное пожелание, что за стариками и больными обязано ухаживать только государство. Но меня раздражают и те, кто постоянно перекладывает всю ответственность на семьи и близких.

Нам не нужны противопоставления, согласно которым у нас, с одной стороны, есть нуждающийся в помощи, а с другой стороны – анонимное и злое государство, «которое не заботится».

Такое противопоставление не ведет вперед, и я боюсь, что так мы потеряем хорошую возможность что-то изменить. Даже в самых успешных, в разы более богатых по сравнению с Эстонией государствах и обществах забота о стариках, слабых и больных – это разделенное беспокойство и ответственность.

И в других странах мира высокие пенсии по старости, пособия, реабилитационное лечение и места в достойных социальных домах часто являются результатом разделенной ответственности. Предназначенные для пожилых людей государственные и муниципальные пособия дополняют накопленную самими людьми за долгие годы

работы пенсию, а также собственные сбережения, у кого они есть, и, кроме того, страховки, фонды, благотворительность и церковь.

Да, все это немало стоит, и чем дальше, тем дороже. Как автобусы не ездят бесплатно и не бывает бесплатного высшего образования, так и решения в социальной сфере не придут откуда-то бесплатно.

Давайте же подумаем, и именно перед приближающимися выборами, достаточно ли нашего нынешнего общего вклада для помощи и смягчения ситуации? Нужно ли дополнение? Готовы ли мы внести дополнительный вклад?

Воспользуемся для этого обсуждения нынешним временем и всеобщим привлеченным вниманием.

Дорогие мамы и бабушки!

Сегодняшний разговор слишком серьезен для праздничного дня.

Но без обсуждения этих самых тяжелых вопросов и поиска решений государственные праздничные речи о материнской заботе и любви не будут искренними и до конца серьезными.

Материнская забота не имеет цены, она бескорытна. Но никто, особенно государство, не имеет права не облегчить бремя всех матерей и всех остальных, кто заботится о других людях. Вашу заботу и труд, а также заботу и труд десятков тысяч других людей.

На самом деле все это имеет общий знаменатель: любовь и человечность. То, чему вы, наши мамы и бабушки, нас научили, дали нам для жизни, что мы, ваши дети, храним и ценим. Все то, что окружает нас: тепло дома, домашняя еда, ободряющее или утешающее слово и еще много всего другого.

За все это я еще раз благодарю вас от всего сердца и желаю всем матерям и бабушкам хорошего праздника. Спасибо.